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Niederschrift

Sitzung des Ausschusses für Mobilität, Tourismus und digitale Trans-

formation (öffentlich)

Sitzungstermin: Dienstag, 14.06.2022

Sitzungsbeginn: 18:06 Uhr

Sitzungsende: 19:52 Uhr

Ort, Raum:
Technologie- und Tagungszentrum Marburg (TTZ), Software-Center 3, 

35037 Marburg

Anwesend

Vorsitz

Thorsten Büchner - SPD

reguläre Mitglieder

Schaker Hussein - SPD entschuldigt - Vertretung Stef-
fen Rink

Karen von Rüden - B90/Die Grünen entschuldigt - keine Vertretung

Dr. Payam Katebini - B90/Die Grünen

Lukas Ramsaier - B90/Die Grünen

Inge Sturm - Marburger Linke

Jan von Ploetz - CDU

Heiko Schäfer - CDU

Karin Schaffner - CDU entschuldigt - keine Vertretung

Fatma Aydin - SPD

Tanja Bauder-Wöhr - Marburger Linke

Maik Schöniger - Klimaliste Marburg

Magistratsmitglieder

Dr. Thomas Spies - SPD

Verwaltung
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Jana Schönemann - 

Walter Ruth - 

Protokollführung

Marco Heilmann - 

Gäste:

Frau Petra Adelhelm
Herr Hans-Horst Althaus
Herr Wolfgang Schuchart
Herr Volker Haupt
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Protokoll
Öffentlicher Teil

zu 1 Eröffnung der Sitzung

Stadtverordneter Büchner eröffnet um 18:06 Uhr die Sitzung und erläutert den Anwesenden, 

dass der Vorsitzende des Ausschusses, Stadtverordneter Hussein, wie auch seine Stellvertrete-

rin, Stadtverordnete von Rüden, für die heutige Ausschusssitzung verhindert sind.

Stadtverordneter Büchner erklärt, dass zunächst davon ausgegangen wurde, dass in diesem 

Fall die SPD-Fraktion die Vertretung stellen würde. Vor diesem Grund wurde Herr Büchner ge-

beten, die Sitzungsleitung zu übernehmen.

Nach Rücksprache mit dem Büro der Stadtverordnetenvorsteherin stellte sich jedoch heraus, 

dass es grundsätzlich üblich ist, dass der Vorsitz von dem an Jahren ältesten Mitglied des Aus-

schusses übernommen wird. 

In einvernehmlicher Absprache zwischen dem an Jahren ältesten Mitglied, der Geschäftsstelle 

des Ausschusses sowie dem Büro der Stadtverordnetenvorsteherin wurde abweichend davon 

jedoch vereinbart, dass die Leitung der Sitzung, so wie zunächst vorgesehen, bei Herrn Büch-

ner verbleiben soll. 

Stadtverordneter Büchner stellt sodann die Frage, ob seitens der Ausschussmitglieder Ein-

wände gegen dieses Verfahren bestehen würden bzw. ob gegebenenfalls ein anderes Mitglied 

des Ausschusses die Leitung übernehmen möchte. Einwände hiergegen werden nicht erhoben, 

sodass Stadtverordneter Büchner durch den Ausschuss einstimmig zum Vorsitzenden der heu-

tigen Ausschusssitzung ernannt wurde. 

Herr Büchner begrüßt ihm Anschluss die anwesenden Gäste der heutigen Sitzung. 

Des Weiteren stellt er die Beschlussfähigkeit des Ausschusses sowie die form- und fristge-

rechte Ladung zu der Sitzung fest. Die Protokollführung der heutigen Sitzung übernimmt Herr 

Heilmann.

Der Vorsitzende erläutert die vorgesehene Tagesordnung. Einwände hiergegen werden nicht 

erhoben.
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zu 2 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 11.05.2022

Die Niederschrift ist allen Mitgliedern mit der Einladung zur heutigen Sitzung zugegangen. 

Der Vorsitzende, Stadtverordneter Büchner, lässt über die Niederschrift abstimmen. Die Nieder-

schrift wird einstimmig ohne Änderungswünsche angenommen, sodass diese in der vorliegen-

den Fassung als genehmigt gilt.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: Bündnis 90/Die Grünen, SPD, Klimaliste Marburg, CDU/FDP-Fraktion, 

Marburger Linke

Nein-Stimmen: keine

Enthaltungen: keine

zu 3 Bericht aus der Arbeitsgruppe Verkehr der Lokalen Agenda 21

Herr Althaus von der Arbeitsgruppe Verkehr zur Lokalen Agenda 21 trägt den Bericht der Ar-

beitsgruppe vor.

Der Vorsitzende, Stadtverordneter Büchner, dankt Herrn Althaus im Anschluss an die Berichter-

stattung.

Der Bericht ist dieser Niederschrift als Anlage beigefügt.

Anlage 1 Anlage zu TOP 3 - Bericht aus der AG Verkehr der Lokalen Agenda 21

zu 4 Vortrag Regionaler Nahverkehrsverband (RNV) Marburg-Biedenkopf 

zur Reaktivierung der Ohmtalbahn

Herr Haupt, Geschäftsführer des Regionalen Nahverkehrsverband (RNV) Marburg-Biedenkopf, 

stellt auf Einladung des Mobilitätsausschusses mittels einer PowerPoint-Präsentation umfas-



Seite: 5/8

send die Vorstudie zur Reaktivierung der „Ohmtalbahn“ vor. Herr Haupt geht darüber hinaus am 

Ende seines Vortrages auch auf weitere Bahn-Infrastrukturuntersuchungen und Planungen im 

Landkreis Marburg-Biedenkopf ein.

Während des Vortrages sowie im Anschluss daran äußern sich die Stadtverordneten Ramsaier 

(mehrmals) und Sturm sowie Oberbürgermeister Dr. Spies. Die dabei gestellten Fragen werden 

von Herrn Haupt unmittelbar beantwortet.

Im Anschluss an den Vortrag dankt der Ausschussvorsitzende Herrn Haupt für den ausführli-

chen und interessanten Vortrag.

Der Vortrag ist dieser Niederschrift als Anlage beigefügt.

Anlage 1 Anlage zu TOP 4 - Präsentation zur Vorstudie Ohmtalbahn_ederlog_RNV MR-

BID

zu 5 Anträge der Fraktionen

zu 5.1 Antrag der CDU/ FDP- Fraktion bzgl. Ausbau von E-Ladesäulen

VO/0685/2022

Stadtverordneter von Ploetz erläutert, dass sich der Antrag aufgrund der bereits stattgefunde-

nen Diskussion erledigt hat und der Antrag somit durch die CDU/FDP-Fraktion zurückgezogen 

wird.

Der Vorsitzende, Stadtverordneter Büchner, gibt zu Protokoll, dass der Antrag somit nicht in der 

Sitzung der Stadtverordnetenversammlung behandelt wird.

zu 5.2 Antrag der CDU/FDP-Fraktion betr. MoVe35



Seite: 6/8

VO/0716/2022

Stadtverordneter Schäfer äußert sich bei der Vorstellung des Antrages nicht zu dessen konkre-

ten Inhalt, da dieser den Ausschussmitgliedern vorliegt und somit bekannt ist, jedoch möchte er 

die grundsätzliche Kritik an dem Vorgehen erneuern.

Im Anschluss daran nimmt Oberbürgermeister Dr. Spies ausführlich für den Magistrat Stellung 

und fordert die antragstellende Fraktion sodann auf, den Antrag zurückzuziehen.

Dies wird daraufhin durch den Stadtverordneten Schäfer verneint, der in diesem Zusammen-

hang nochmals die Sichtweise der CDU/FDP-Fraktion darlegt. 

Zu den Ausführungen von Herrn Schäfer äußern sich die Stadtverordneten Ramsaier, Rink und 

Büchner (zur Sache) mit dem einheitlichen Tenor dahingehend, dass der Antrag überdacht bzw. 

zurückgezogen werden sollte.

In der weiteren Debatte äußert sich auch der Stadtverordnete von Ploetz sowie anschließend 

nochmals Stadtverordneter Schäfer, der unter anderem den großen Verteiler der in Rede ste-

henden E-Mail kritisiert.

Oberbürgermeister Dr. Spies liest daraufhin zunächst die E-Mail der Verwaltung vor und zitiert 

im späteren Verlauf der Debatte nochmals aus dieser, um darzulegen, dass der Inhalt der E-

Mail aus seiner Sicht nicht als „mundtot machen“ zu verstehen sei. 

Stadtverordneter Schäfer meldet sich daraufhin erneut zu Wort und erläutert am Beispiel der 

freien Wirtschaft, wie die Angelegenheit hätte besser gelöst werden können. 

Herr Ruth, Leiter des Fachbereiches Planen, Bauen, Umwelt, berichtet im Anschluss darüber, 

wie der letzte Satz des Antrages („Alle Versuche, die Beteiligten der Prozesse mundtot zu ma-

chen, sind zu unterlassen.“) in der Verwaltung wahrgenommen wird und appelliert im Sinne der 

Beschäftigten, über diesen letzten Satz nachzudenken.

Gleichlautend äußert sich nochmals Oberbürgermeister Dr. Spies insbesondere mit dem Appell 

dahingehend, dass die Angelegenheit besser nicht noch weiter „aufgekocht“ wird.

Stadtverordneter Schäfer teilt daraufhin mit, dass dieser letzte Satz des Antrages tatsächlich 

unglücklich formuliert wurde, der Eile der Antragstellung geschuldet sei und deshalb gestrichen 

werden soll. Der andere Teil des Beschlussvorschlages soll im Gegensatz dazu aber unverän-

dert bestehen bleiben.
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Der Vorsitzende, Stadtverordneter Büchner, stellt den Antrag sodann, gestrichen um den letz-

ten Satz „Alle Versuche, die Beteiligten der Prozesse mundtot zu machen, sind zu unterlas-

sen.“, zur Abstimmung.

Im Anschluss an die Abstimmung meldet Stadtverordneter Schäfer Aussprache für die Stadt-

verordnetenversammlung an.

Beschluss:

Der Ausschuss empfiehlt mit den Stimmen von Bündnis 90/Die Grünen, SPD, Klimaliste Mar-

burg und Marburger Linke, gegen die Stimmen der CDU/FDP-Fraktion, den Antrag in der geän-

derten Fassung abzulehnen.

„Die Stadtverordnetenversammlung Marburg unterstützt die Mitglieder des Arbeitskreises für 

Kommunal- und Wirtschaftsfragen (AFK) in ihrem Bemühen, um eine ausgewogene Verkehrs-

politik in Marburg. Insbesondere die Einschätzung, dass die Belange der Wirtschaft im Beteili-

gungsverfahren MoVe35 nicht ausreichend berücksichtigt werden ist ernst zu nehmen.“ 

 

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: CDU/FDP-Fraktion

Nein-Stimmen: Bündnis 90/Die Grünen, SPD, Klimaliste Marburg, Marburger Linke

Enthaltungen: keine

zu 6 Kenntnisnahmen

Es liegen keine Wortmeldungen zu etwaigen Kenntnisnahmen vor.

zu 7 Verschiedenes

Es liegen keine Wortmeldungen vor. Der Vorsitzende dankt sodann den Anwesenden für die 

rege Teilnahme an der Sitzung und schließt diese um 19:52 Uhr. 
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Marburg, 23.06.2022

Vorsitz: Protokoll:

Thorsten Büchner Marco Heilmann
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